

習近平會見英國首相斯塔默



掃碼睇圖文

港首隻實物黃金ETF上市

相關代幣化產品料首季推出

【香港商報訊】記者鄒偉軒報道：昨日，恒生投資推出的恒生黃金ETF（3170）在港交所（388）上市，成為本港首隻可於銀行兌換實物黃金的交易所買賣基金（ETF）。該ETF首日收報17.44元，較開市價16元上升9%。

儲存交易贖回都在港進行

「今次發行的ETF是市場上唯一一隻可讓投資者直接在銀行贖回實物黃金的產品，意味着所有儲存、交易和贖回都在港進行，為客戶提供更大的便利和安心。」恒生銀行CEO林慧虹稱，發行黃金ETF主要由於香港作為國際黃金交易中心的地位日益提升，同時恒生與黃金存在緊密連結，且黃金過去一年在金融市場扮演了重要角色。

恒生投資管理董事兼行政總裁李佩珊表示，集團計劃於本季推出美元計價的非上市代幣化實物黃金ETF，並將視乎市場需求研究是否推出白銀ETF。

恒生黃金ETF每手為50個基金單位，其實物黃金交易流程及存放均於香港境內進行，全部黃金存放於赤鱲角機場島範圍內的金庫，並以倫敦金銀市場協會（LBMA）黃金定盤價作為定價標準。

若投資者透過恒生銀行贖回實物黃金，每次最低交易量為25萬個基金單位。按昨日收市價17.44元計算，最低贖回門檻約為436萬元。李佩珊表示，目前贖回安排僅適用於恒生優越理財（Prestige Banking）及私人銀行（Private Banking）客戶，未來是否擴展至其他客群，仍有待累積數據後再作考慮。她續補充指，現階段難以估計有多少投資者會在購入恒生黃金ETF後選擇贖回實金，需待產品運作一段時間後，才能觀察實際需求。

視乎市場需求研推白銀ETF

此外，恒生投資還計劃於本季推出非上市類別，以及代幣化非上市類別的實物黃金ETF，冀將代幣化產品由傳統分銷渠道延伸至鏈上投資者。李佩珊指，即將推出的非上市代幣化實物黃金ETF將以美元計價，容許零售投資者參與，但不設實物黃金贖回機制。她期望，透過分設上市及非上市、實金及代幣化資金ETF，可讓不同年齡層及投資偏好的投資者按需要作出選擇。

至於未來會否推出白銀ETF，李佩珊指，則須視乎市場的工業及投資需求而定。



▲恒生投資推出的恒生黃金ETF在港交所上市，成為本港首隻可於銀行兌換實物黃金的交易所買賣基金（ETF）。
記者 鄒偉軒攝

助港打造國際黃金交易中心

「恒生黃金ETF的推出，對香港發展成為國際黃金交易中心具有重要意義。」財經事務及庫務局局長許正宇昨於上市儀式表示，實物黃金ETF兼具ETF的靈活性與流動性，同時結合實物商品的安全性，其交易及黃金贖回程序均在香港境內進行，有助推動本港黃金市場的增長與創新。

港交所市場主管余學勤表示，這是近10年來香港再次迎來黃金主題ETF上市。隨着其他以黃金為主題的ETF陸續推出，市場將有更多貴金屬相關產品供投資者選擇。證監會主席黃天佑則形容昨天為香港ETF市場的「黃金時刻」，認為新產品上市體現出香港市場在支持投資者所需創新產品方面的實力和深度。

國際金價屢創高之際，本港陸續有發行商推出追蹤黃金走勢的ETF應市。易方達黃金礦ETF（2824）將於今天上市，這亦是本港唯一追蹤黃金礦業的ETF。

金價衝破5500美元尋頂後急速下滑

期貨價格突破4000美元，12月22日突破4500美元。2026年1月25日，金價突破5000美元，28日站上5300美元，昨日衝上5500美元。

結構性買盤持續推動金價上漲

分析人士認為，技術性買盤並非當前金價上漲的驅動力，結構性變化驅動的買盤才是持續推動力量。金融經紀商XS.com報告指，金價上漲並非僅僅源於市場焦慮，也因人們對全球貨幣財政秩序的態度變得謹慎。黃金未來走勢不會取決於利率或美元等單一變量，而取決於全球貨幣和財政框架的整體穩定性。

亦有分析認為，新一輪「賣出美國」交易升溫，美國政府或再次停擺等因素也利好金價。當前，多數機構對

恒生黃金ETF(3170)小資料

►每手買賣單位50個，每單位發行價格16元，入场費800元。

►相關指標為「倫敦金銀市場協會（LBMA）上午黃金價」。

►管理費每年約0.25%，全年經常性開支比率約0.4%。

►該ETF持有實物黃金，所有金條保管於香港國際機場指定金庫內，黃金託管人為滙豐。

►未來計劃推出代幣化非上市類別基金單位，由滙豐擔任代幣化代理；初始擬利用以太坊作為主要區塊鏈，未來或採用其他具備同等安全韌性及分布式分類帳技術的公共區塊鏈。

►未來基金單位持有人僅可透過合資格分銷商認購或贖回代幣形式的代幣化基金單位，並無可供交易的任何二級市場。

香港商報

Hong Kong Commercial Daily
中國政府特許在內地發行之報刊

在商言商 香港報章

2026年
1月 | 30 星期五

今天出版1疊共12版

1952年創刊 第26286號

香港政府指定刊登法律廣告有效刊物
港澳台及海外每份零售12元港幣

廣東省外每份零售5元人民幣

廣東省每份零售4元人民幣



418922461888899

碼上看

粵港澳聯合申辦世界盃！
廣州稱配合國家部署推進



掃碼睇片

緬北明家犯罪集團案
11名罪犯被執行死刑



掃碼睇片

盧海鵬收咪演唱會
重演肥姐經典造型



掃碼睇片

港商時評

黃金ETF面市具多重意義

創12年新高；昨日金價亦創新高，一度逼近每盎司5600美元水平。反映在經濟與地緣政治不確定性升溫的環境下，投資者對黃金的避險需求持續強勁。

黃金的長期投資價值亦得到充分驗證。回顧過去20年，金價升幅接近9倍，表現遠勝全球股票、政府債券及企業債券等主流資產。黃金的最大優勢在於其與傳統金融資產的相關性低，能有效分散投資組合風險，同時具備抗通脹、保值及避險等多重功能。在全球多國央行持續增持黃金儲備、科技應用需求穩步增長（特別是AI相關領域）的背景下，黃金市場的結構性支持因素依然堅實。

恒生投資所推出的實物黃金ETF具有三重戰略意義。其一，產品創新突破。這是市場上唯一允許投資者直接在銀行贖回實物黃金的ETF產品，提供「儲存、交易、贖回」一站式本地化服務，

實物保障的同時節省儲存實物黃金所涉及的相關成本。值得關注的是，該ETF未來將增設代幣化類別，這不僅是技術層面的突破，更為連接傳統金融與虛擬資產市場邁出一大步。

其二，引領行業發展。恒生此次可謂「身先士卒」，為市場樹立創新標杆，有助擴大市場參與範圍及增強市場韌性。財經事務及庫務局局長許正宇昨日提出，期望未來探索透過持牌虛擬資產交易所進行分銷，有助於連接傳統和虛擬金融，釋放新機會。更多此類優質ETF產品的湧現，將使香港金融市場的「貨架」更加豐富多元，有利投資者捕捉更多的投資機會。

其三，提升投資體驗。黃金ETF具備可於交易時段內買賣、流動性高、入場門檻低、毋須儲存及保險安排等多項優勢，而且發行人定期披露持

倉及基金表現，透明度高。作為受監管的投資產品，黃金ETF為投資者提供保障，成為不少投資者在不直接持有黃金下參與黃金市場的理想工具，加上金價不斷飆升，有利於進一步推升香港黃金ETF產品的交投。

近年來主權國家和投資者對多元化儲備和資產配置需求與日俱增，黃金作為一種商品、投資工具和避險資產，其戰略價值將進一步凸顯。香港金融市場這次通過實物黃金ETF的推出，再次體現了香港在金融創新、銜接國際趨勢、滿足各類型投資者需求方面不斷推陳出新。市場各持份者熱切期待湧現更多具價值的新產品，讓香港在鞏固國際金融中心地位的同時，更好地服務國家金融開放與全球資產配置的大局，為投資者創造更豐碩的成果。

香港商報評論員 于文